## Весенние первоцветы



Выполнила: воспитатель Виногорова И.Д.

**Первоцветы** — украшение весны. Если приглядеться к этим смелым цветам, не боящимся холодной погоды, то можно заметить, какие они нежные и трогательные. Разбредутся по полянке — красота! И ничего не боятся. Знают, что солнышко — на их стороне.

Первоцветами мы называем весенние цветы, которые появляются тогда, когда снежный покров сошёл, или только начинает сходить.

Есть такой хороший месяц под названием «март». Этот месяц радует нас припекающим солнышком, лазурного цвета небом, первыми проталинами. А на проталинах появляются первоцветы.

Известно, что у каждого вида цветов своё время цветения. Комуто нравится жаркое, нарядное лето, комуто мила осенняя пора, а есть такие «храбрые» цветы, которым не страшна холодная погода, к таким цветам относятся первоцветы. Первоцветы — это растения не только марта, но и других весенних месяцев.

#### Ветреница



Ветреница лесная – редкий травянистый многолетник с нежными маленькими цветами. Занесен в Красную книгу, так как встретить в дикой природе цветок практически невозможно. Чаще всего прорастает в наименее доступных местах для человека. Предположительно ветреница лесная имеет такое название по причине того, что порывы ветра закрывают цветки растения. Кроме того в народе цветок имеет название «куриная слепота». Первое цветение растения приходится на 7-8 год жизни. Всего растение может жить до 12 лет, а один цветок расцветает только на несколько недель.

### Перелеска



Перелеска или печёночница - род травянистых вечнозелёных лесных растений. Перелеска зацветает в апреле, одновременно с самыми первыми весенними цветами, такими как, мать-и-мачехой и подснежником.

Но зацветает перелеска в дикой природе только на шестой год. Стебельки у растения низенькие коричневого цвета. Листья у перелески кожистые. Свои прошлогодние листья перелеска сохраняет и весной, когда зацветает. Цветки небольшие, одиночные, голубые, лиловые, реже белые, розоватые или красные. На ночь и перед дождём цветки закрываются и склоняются почти до земли. В природе перелеска выбирает места, где до развертывания деревьями листвы, много солнца. Цветы перелески распускаются все разом, а не поочередно, как делают многие другие растения, и очень быстро отцветают.

### Первоцвет весенний (примула весенняя)



Растение можно найти среди кустарников или на лугах практически на всей территории России. Первоцвет весенний — многолетнее травянистое растение 15-30см высотой. Листья растения сильно морщинистые, по краям волнистые. Из корневища выходит один или несколько безлистных цветоносных стеблей. Цветки золотисто-желтого цвета, душистые. Период цветения растения — с апреля до июня.

### Мать-и-мачеха



В наших лесах и парках растет множество лекарственных растений. Одно из них — цветок, который зовётся «мать-и-мачеха». Внешне он напоминает одуванчик, но мать-и-мачеха меньше и всегда растет кучками.

Цветок мать-и-мачехи желтый и пушистый. Стебель цветка окружают темно-зеленые листья в форме сердечек. Листья мать-и-мачехи с верхней стороны гладкие и прохладные, а с нижней — бархатистые и теплые. Именно эта особенность дала цветку название. Теплая бархатная сторона сравнивается мамой, а холодная с мачехой.

Цветет мать-и-мачеха ранней весной. А когда отцветает, становится еще больше похожа на маленький одуванчик, ведь ее желтый цветок превращается в шарик из белого пуха.

# Пролеска двулистная



Небольшое многолетнее луковичное растение из семейства лилейных. Отличается высокими декоративными качествами. На фоне зелени выделяются голубые соцветия, состоящие из 2-3 крупных цветков. Встречаются и растения с белыми цветками.

Период цветения довольно продолжительный - апрель-начало мая. Расцветает задолго до того, как появляются листья на деревьях.

#### Хохлатка



Растёт в европейской части страны и в Западной Сибири в широколиственных и смешанных лесах.

Многолетнее растение с округлым подземным клубнем и стеблем высотой 5-20 см. Хохлатка торопится зацвести, как только сойдёт снег. Поднимается от земли невысокий стебелёк с нежными кружевными листочками, а наверху - плотное соцветие из сиреневых цветков. Цветки богаты нектаром и имеют приятный запах. Летят к хохлатке пчёлы, бабочки, самцы комаров и мухижурчалки - собирают нектар, пыльцу и опыляют цветки.

Если стоит тёплая погода, хохлатка отцветает через несколько дней. И вместо цветков уже виднеются зеленоватые плодики, похожие на плоские стручки. Позже они раскрываются, и из них высыпаются на землю чёрные блестящие семена.

### Брандушка разноцветная



Это милое и нежное растение семейства лилейные. Его можно увидеть ранней весной на открытых участках среди травянистых растений, иногда в зарослях кустарников. Растение низкорослое, вырастающее всего до 8 см. Начинает цвести, когда синеватозеленые листья только начинают отрастать. Цветет брандушка крупными (в диаметре 5-6 см) лилово-розовыми очень редко белыми, в основном одиночными, но реже двумя-тремя цветочками, которые вырастают прямо из луковицы.

### Галантус (подснежник)



Цветы галантуса, одни из первых, знаменуют приход весны. В народе этот многолетник называют подснежником. Чуть начинает стаивать снег и он тут же открывает свою красоту миру.

#### Медуница



Растет медуница в лесах, на вырубках и полянах, вдоль лесных тропинок. Цветет колокольчатыми мелкими цветами, собранными в поникающие кисти.

Цветоносы медуницы прямостоячие, покрыты мелким ворсом. Они образуются и растут ещё до появления листвы у основания. Во время цветения растение покрывается розовыми, синими, белыми, лиловыми или голубыми цветками.

#### Растения весной

Растения весной просыпаются. Весеннее солнце не даёт им спать, и они начинают свой рост. Не успеет игривый весенний ветер разбередить снег на лесных полянках и пригорках, как раскрываются первые цветы.

Берегите первоцветы! Их не так много в наших лесах. Цветы должны расти, набираться сил, приносить плоды. Чтобы в новом сезоне на этом же месте появились новые, крепкие, красивые первоцветы.